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温馨提示：
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单元评估检测(六)(第六单元) 
(40分钟　85分)

一、选择题(共12小题,每小题4分,共48分)

1.下图是某考古资料对秦汉时期的墓葬、村落遗址和冶铁遗址出土的铁制农具的统计情况。该图客观上反映了秦汉时期
(　　)
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A.农业生产的精耕细作
B.冶铁业以生产农具为主
C.官营手工冶铁业发达
D.铁器已得到全面的推广
【解析】选A。由材料可知出土的铁制农具分类较多,适用不同的耕作需求,说明秦汉时期农业生产注重精耕细作,故A正确。其他选项在材料中无法体现,故排除。
2.(2020·衡水模拟)下表为“唐前后期长江下游地区水利工程数量比较表”。它反映了唐代
(　　)

	　　 地区
时间　　
	淮南区
	浙西区
	浙东区
	宣歙区
	总计

	唐前期
	8
	12
	9
	0
	29

	唐后期
	17
	33
	26
	7
	83


A.我国经济重心已转移到南方 
B.长江下游地区农业生产总体呈发展态势 
C.农业摆脱了自然条件的束缚 
D.江南地区开始成为农业生产的重要区域 
【解析】选B。材料中反映的是长江下游地区的水利工程数量的增多,体现了农业的发展,故B正确。我国经济重心转移到南方是在南宋时期,故A错误;材料中兴建水利工程,说明农业并未摆脱自然条件的束缚,故C错误;材料中仅仅反映了江南地区农业生产的发展,并未说明江南地区在农业生产中的地位,故D错误。 
3.《便民图纂》是反映明代太湖地区农业生产的著作,其插图中竹枝词为:“男子园中去采桑,只因女子喂蚕忙,蚕要喂时桑要采,事须分管两相当。”此图可用来说明当时
(　　)

A.资本主义萌芽已经产生  
B.农业经济结构得到改变
C.重农抑商政策严格实行  
D.家庭经营模式仍未打破
【解析】选D。材料“男子园中去采桑,只因女子喂蚕忙”反映了中国古代以家庭为单位的经营方式,只是没有男耕女织那么明确的分工界限,故D正确。材料反映的是小农经济,未涉及雇佣劳动关系,故排除A;材料反映的仍然是耕织结构的范畴,故排除B;C在材料中无法体现,故排除。
4.唐中后期,官府在雇佣工匠比较普遍的情况下,仍规定“巧手供内”者不在“纳资”的范围之内。这一规定意在
(　　)

A.抑制商业经济的发展 
B.垄断手工业生产市场
C.保证官府作坊的优势 
 D.缓和尖锐的社会矛盾
【解析】选C。通过题干可知,在唐朝中后期,雇佣现象比较普遍,但是官府仍然规定官营手工业者不能用交纳钱财的方式来免除徭役,以保证官营手工业内的技术人才,即首先要保证官府作坊的优势地位,故选C;历代统治者都实行“重农抑商”政策,但是题干论及的是限制官营手工业者“纳资”现象,排除A;通过所学知识可知,在古代中国,手工业有三种形态存在,即官营手工业、民营手工业和家庭手工业,这三种形态一直存在,没有出现官营手工业垄断手工业生产市场的现象,排除B;题干述及唐中后期的官营手工业出现的一些现象,与社会矛盾无关,排除D。 
【加固训练】
　　《国语·齐语》载:“工之子恒为工。”《荀子·儒效》载:“工匠之子,莫不继事。”《唐六典》载:“工商皆为家传其业以求利。”上述记载
(　　)
A.表明了手工业的发展为官府垄断 

B.阐释了手工业技术的传承特点

C.说明了手工业存在人身依附关系 

D.反映了仕宦之路被富商大贾所垄断
【解析】选B。材料“工之子恒为工”“工匠之子,莫不继事”“工商皆为家传其业以求利”反映了中国古代手工业技术采取父子传承、世代传承的方式,故B正确。材料
　反映的是技术的世代传承,无法体现手工业的发展为官府垄断,也没有反映手工业存在人身依附关系,故A、C错误;材料内容与仕宦之路无关,不能说明仕宦之路被富商大贾所垄断,故D错误。 
5.(2019·石家庄模拟)清代乾隆年间苏州“织作在城东,比户习织,专其业者不啻万家”,估计有织机12 000台。据此可知,当时苏州民间丝织业
(　　)

A.超过官营手工业   
B.催生了新的生产关系
C.专业化特征明显
D.推动了海外贸易繁荣
【解析】选C。由材料可知清朝时苏州民间丝织业规模较大,说明苏州丝织业实现了专业化生产,故C正确。材料仅提供苏州民间丝织业的发展情况,未提供官营手工业的发展状况,故民营手工业超过官营手工业的结论无从得出,故A错误;材料体现了清朝时苏州民间丝织业规模较大,未体现雇佣关系,故B错误;材料未提供丝织业的海外贸易情况,故D错误。
　【拓展延伸】古代中国手工业发达但未引起革命性变革的原因

(1)中国古代手工业与农业一样是以自给自足为目的,规模小,社会需求不大,缺乏革新工具的动力和社会基础。这是根本原因。

(2)代表当时手工业最高水平的官营手工业局限于为帝王、贵族服务,技术的发明革新不能服务于社会,使行业间相互隔绝,新技术难以推广。

(3)官营手工业对工匠的束缚和压迫,使工匠缺乏改进技术的积极性;而私营手工业的小规模经营和世代严守技术秘密,使生产技术难以交流提高。

(4)统治者往往对民营手工业的发展加以限制,阻碍了生产的发展,不利于新技术的研制与发明。
6.(2019·石家庄模拟)《考工记》中提到:“兵车之轮六尺有六寸,田车之轮六尺有三寸,乘车之轮六尺有六寸。六尺有六寸之轮,轵崇(车轴端)三尺有三寸也。加轸(车厢底部的横木)与轐(车厢与车轴间的木块)焉,四尺也。人长八尺,登下以为节(即方便上下车)。”这表明在当时手工业生产过程中
(　　)

A.社会发展推动了行业内部分工
B.为满足市场需求采取定制生产
C.冶铁技术进步促进了工艺发展
D.采用标准化生产并兼顾人性化
【解析】选D。材料中制车有着严格的尺寸,采用标准化生产,“登下以为节(即方便上下车)”,体现出人性化的设计,故D正确。材料中没有涉及当时制车过程中的行业内部分工,故A错误;材料没有体现出制车与市场需求、冶铁技术进步之间的关系,故B、C错误。
7.(2019·珠海模拟)战国时,赵国铸造了大量样式多样的青铜货币,其中布币是最主要的货币形式;还有为适应与燕齐交界地区的商业交往而铸的刀币,以及受秦国影响铸造时间较晚的圜钱。这说明当时赵国
(　　)

A.手工业技术很发达
B.具有工商立国思想
C.一度取得霸主地位 
D.积极开展商贸活动
【解析】选D。材料反映了战国时期赵国为适应商业发展的需要,铸造了样式多样的青铜货币,这说明赵国积极开展商贸活动,故选D。A、B在材料中无法体现;C说法不符合史实,故排除。
8.(2020·长春模拟)宋太宗时期,东京开始出现侵街现象,临街摆摊、坊中开铺屡屡发生,致使京城街巷狭小。宋真宗咸平五年,因街坊侵街现象严重,“诏开封府街司约远近置籍立表,令民自今无复侵占”。然而诏令犹如一纸空文,权豪大户侵街现象仍是屡禁不止。这一现象说明
(　　)

A.草市墟市的繁盛促进城市功能的完善
B.商品经济的发展冲击着城市管理制度
C.中国古代城市管理制度上的欠缺和疏漏
D.豪强地主势力的发展冲击着市坊制度
【解析】选B。从材料“宋太宗时期,东京开始出现侵街现象”“权豪大户侵街现象仍是屡禁不止”中可以看出,宋代“侵街现象”的屡屡发生及屡禁不止,也就是商业的发展冲击着市坊制度,对城市的基本管理制度提出挑战,故B正确。“草市”“墟市”都是在乡村的,故A排除;C中的“欠缺和疏漏”一词错误;材料没有涉及豪强地主,D排除。
9.古丝绸之路是历史上中华民族和世界广泛接触和交流的见证。汉武帝时期,“自敦煌西至盐泽(今新疆罗布泊),往往起亭,而轮台、渠犁皆有田卒数百人,置使者校尉领护,以给使外国者”。由此可知 
(　　)

A.汉武帝派张骞出使西域 
B.西汉政府严格限制出境商旅
C.汉王朝保护丝绸之路的畅通 
D.东西方经济、文化交流频繁
【解析】选C。从材料“置使者校尉领护,以给使外国者”可看出,西汉武帝设置了管理机构和管理人员,以保护丝绸之路的畅通,故C正确。材料介绍汉武帝设置机构管理丝绸之路,与张骞出使西域无关,故A错误;西汉政府设置机构,保护出境商旅,故B错误;材料主要反映出汉王朝保护丝绸之路,没有涉及东西方经济、文化交流的情况,故D错误。
【拓展延伸】汉至宋丝路贸易发展的特点

(1)覆盖范围广,远及西亚、北非、欧洲。

(2)汉代以陆路为主,宋代以海路为主,唐代陆上、海上并举。

(3)陆上丝绸之路渐趋衰落,海上丝绸之路日益繁荣。

(4)对外贸易与文化交流同步进行。

(5)注重平等贸易、和平交往、睦邻友好。
10.1027年,宋仁宗下诏:“自今后客户(佃户)起移,更不取主人凭由,须每年收田日毕,商量去处,各取稳便。即不得非时衷私起移。如果主人非理拦占,许经县论详。”这表明宋仁宗时期
(　　)

A.地主与佃户的关系依然紧张 
B.佃户隶属于地主需要官府保护
C.地主对农民的剥削相对较轻 
D.缓和了地主对农民土地的兼并
【解析】选A。据材料可知政府规范租佃关系,抵制地主对佃户的人身约束;协调租佃纠纷,维持生产正常进行,这反映出北宋由于“田制不立,不抑兼并”,租佃关系盛行,地主与佃户关系紧张,故A正确;在租佃制度下,佃户对地主的人身依附关系减弱,材料中“更不取主人凭由……即不得非时衷私起移”可知佃户具有较大的自主权,并非隶属于地主,故B错误;材料没有反映地主对农民的剥削问题,故C错误;据材料“客户(佃户)起移”“主人凭由”可知主要围绕租佃关系展开,未涉及土地兼并问题,故D错误。
11.据《梦溪笔谈》记载,张咏任崇阳知县时,因“民不务耕织”而唯以植茶获利,遂下令将茶树全部砍掉,改种桑麻。有人入市买菜,他怒斥:“汝村民皆有土田,何不自种而费钱买菜?”这反映出,宋代
(　　)

A.官府垄断茶利,商业环境恶劣 
B.农副产品较少,货币使用率低
C.地方官员固守重农抑商的思想 
D.商人社会地位较以往愈加低下
【解析】选C。材料“唯以植茶获利,遂下令将茶树全部砍掉,改种桑麻”“汝村民皆有土田,何不自种而费钱买菜”表明当时宋朝地方官员比较重视耕织,体现了重农抑商的思想,故C正确。材料没有体现出政府对茶利的垄断,故A排除;材料没有涉及农副产品和货币的使用情况,故B排除;材料主要体现的是对农民不种粮食的呵斥,没有体现出商人地位的变化,也没有与以往进行比较,故D排除。
12.(2020·临沂模拟)明代官员张邦奇在《西亭饯别诗序》中提及,“禁令之下,每岁孟夏以后,漳州大舶数百艘,乘风挂帆,蔽大洋而下……闽人与‘蕃舶夷商’贸贩商物,往来络绎于海上”。由此可见
(　　)

A.“海禁”并未影响中国的对外贸易 
B.区域长途贩运使“海禁”政策瓦解
C.“海禁”政策出现上下相背离现象 
D.明代政府并未真正实行过“海禁”
【解析】选C。据材料“蔽大洋而下……闽人与‘蕃舶夷商’贸贩商物”可知,在“海禁”政策之下,中外民间贸易继续推行,反映了海禁政策出现了上下相背离现象,故C正确。“海禁”政策阻碍了中国的对外贸易,A与史实不符,故A错误;材料“蔽大洋而下……闽人与‘蕃舶夷商’贸贩商物”反映了“海禁”政策之下,中外民间贸易的发展状况,而不是“海禁”政策瓦解,海禁政策是明王朝长期推行的一种经济政策,故B错误;“海禁”政策是明朝长期推行的一种经济制度,故D错误。
二、非选择题(共2小题,第13题25分,第14题12分,共37分)

13.(25分)阅读材料,回答问题。


材料一　从下图可以看出,汉代粮食亩产已达到一定水平。明和清前期,随着稻田复种指数增加,玉米、甘薯种植推广,亩产又有一定的提高。但从汉代到清中叶的两千年中,粮食亩产只增长了39%。
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材料二　在中国,小农经济一锄一镰,一个主要劳动力加上一些辅助劳力,一旦和土地结合,就可以到处组织起简单再生产,虽然脆弱,但破坏后极易复活和再生,又非常顽强。小农经济这种顽强的再生产机制所造成的结果便是中国传统农业经济的水平位移——横向发展。
——摘编自王家范《中国历史通论》
材料三　中国传统农业是在国家全力倡导、监督下得以发展成为一种进步的形态。但是,“农为国本”,这话的反面,农业受到特别“照顾”的同时,也意味着国家的一切都得靠它滋养支撑。正是高度中央集权的大一统国家对农业的强控制,使农业本身受到重压,更使农业发展的成果无法扩散、转化、辐射到其他的经济领域,整个经济结构缺乏自身运行的独立机制,变得非常僵硬,难以变革。
——摘编自王家范《中国历史通论》
(1)材料一反映了中国古代农业怎样发展的概况?结合所学知识,指出明和清前期粮食亩产提高的外部因素。(7分)

(2)结合材料二和所学知识,分析我国小农经济既脆弱又顽强的原因。举例说明“中国传统农业经济的水平位移”的具体表现。(8分)

(3)概括材料三中“农为国本”的两面性。从经济角度分析农业发展的成果“无法扩散、转化、辐射到其他的经济领域”的原因。(10分)
【解析】第(1)题第一问根据柱状图可以得出农业发展趋势是缓慢增长。第二问根据材料“玉米、甘薯种植推广”,结合所学知识可知,新航路开辟后,玉米、甘薯等高产农作物的传入是中国明清时期粮食亩产提高的外部因素。第(2)题第一问根据材料中“一个主要劳动力加上一些辅助劳力……”“但破坏后极易复活和再生,又非常顽强”“一旦和土地结合,就可以到处组织起简单再生产”等信息,结合所学知识分析归纳。第二问抓住“水平位移”这一核心信息,结合所学知识作出判断。第(3)题第一问根据材料中“农业受到特别‘照顾’的同时,也意味着国家的一切都得靠它滋养支撑。正是高度中央集权的大一统国家对农业的强控制”的信息分析回答。第二问注意从经济角度分析,可以从自然经济自身特征、对农业的影响、对工商业影响和对资源配置等方面的影响进行分析回答。
答案:(1)概况:粮食亩产总体呈增长趋势,但增速较缓。(4分)外部因素:新航路开辟后,玉米、甘蔗等高产农作物传入。(3分)

(2)原因:生产规模小,封建剥削沉重,自然灾害等,都使小农经济易于破产;而小农经济下的农民具有生产积极性,当简单生产工具、个体劳动力和土地结合,就能使其再生。(6分)表现:宋朝以后,经济重心逐渐转移到江浙地区。(2分)

(3)两面性:一方面重视农业,促其发展,另一方面过度依赖,严控重压,使其难以变革。(4分)原因:自然经济的封闭性;对农业的重压,使农民缺乏剩余和积累;对工商业的抑制,使农业资源难以进入工商领域。(6分)

14.(12分)坊市制是中国古代官府对城区规划和市场管理的制度。它在中国历史上存在达千年之久,其变迁对中国社会发展产生了深远影响。阅读下列材料:

材料一　汉代坊市制进一步完善,汉代长安城内“街衢洞达,闾阎且千,九市开场,货别隧分,人不得顾,车不得旋,阗城溢郭,傍流百廛,红尘四合,烟云相连”。……唐代达到了顶峰,诗人白居易描述了坊市制下长安城整齐划一的概貌:“百千家似围棋局,十二街如种菜畦”。市、坊严格分开并将居民区用围墙圈起来,实行坊里邻保制、按时启闭坊门制、宵禁制等有利于加强对城市居民的管理和控制。……政府还规定“诸非州县之所,不得置市”,忽略了各地经济发展的现实情况和消费者的实际需要……《唐律疏议》规定:“凡官私斗、秤、度尺,每年八月诣寺校印署,无或差缪,然后听用之。”“诸造器用之物及绢布之属,有行滥、短狭而卖者,各杖六十;得利计赃重者,计利准盗窃论。贩卖者,亦如之。”
——摘编自肖建乐《唐代坊市制度及其历史定位》
材料二　唐制,百户为里,五里为乡,居州县郭内者为坊,郭外者为村,里、村、坊皆有正。里正掌按比户口,课植农桑,检察非违,催驱赋役。坊正掌坊门管钥督察奸非。
——摘编自岑仲勉《隋唐史》
完成下列要求:

(1)据材料,概括汉唐时期坊市治理的主要特征。(3分)

(2)据上述材料并结合所学知识,以“汉唐时期坊市制度的影响”为主题写一篇小论文。(9分)(要求:观点明确;史论结合;逻辑严密;表述清晰;260字左右。)
【解析】第(1)题由材料“市、坊严格分开并将居民区用围墙圈起来,实行坊里邻保制、按时启闭坊门制、宵禁制”“百户为里,五里为乡,居州县郭内者为坊,郭外者为村,里、村、坊皆有正”等信息分析归纳。第(2)题可围绕“汉唐时期坊市制度的影响”而展开,分别从积极影响和消极影响两个方面论述。积极方面主要是从便于管理方面归纳,消极方面主要从压抑个体需要,不利于经济发展等方面归纳。
答案:(1)特征:时间限制;空间限制;政府监管。(3分)

(2)一方面,坊市制度:有利于城市的治安与稳定;有助于城市整体规划;有利于维护交易秩序和消费者合法权益;保障赋役征收。(4分)

另一方面,坊市制度:忽略了各地经济发展的现实情况和消费者的实际需要;不利于商品经济的发展;不利于城市发展和市民生活的自由。(4分)

总之,坊市制度有双重作用,在前期以积极为主,后期以消极为主。(1分)
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